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ТАНАТИЧНІ АСПЕКТИ ОБРАЗНОГО
МОДЕЛЮВАННЯ ПСИХІЧНИХ ТРАВМ І МЕЖОВИХ

СИТУАЦІЙ У НОВЕЛІСТИЦІ М. ЯЦКОВА
Людмила СУВОРОВА

Житомирський державний університет ім. Івана Франка
У статті висвітлено танатичні аспекти моделювання художніх образів 

у новелістиці М. Яцкова. Виразний інтерес до людської індивідуальності сприяв
витворенню ірраціональних психічних явищ, складного і суперечливого
внутрішнього світу особистості. Деструктивний характер зображеного
прочитується через відтворення автором межових психічних станів,
травматичних ситуацій, агресивну поведінку. 

Ключові слова: травма, травматичний досвід, танатичне, образ, символ,
травматична пам’ять.

В статье освещены танатические аспекты моделирования художественных
образов в новеллистике М. Яцкова. Выразительный интерес к человеческой
индивидуальности способствовал творению иррациональных психических
явлений, сложного и противоречивого внутреннего мира личности. Деструктивный
характер изображенного прочитывается через воссоздание автором пограничных
психических состояний, травматических ситуаций, агрессивное поведение.

Ключевые слова: травма, травматический опыт, танатическое, образ,
символ, травматическая память.

The article highlights the thanatical aspects of characters modelling in M. Yatskiv’s
short stories. The expressive interest in the human individuality promoted the creation
of irrational mental phenomena, complex and contradictory inner world of the
individual. The destructive nature of the fictional reality is represented through 
the reproduction of border mental states, traumatic situations, as well as aggressive
behavior.

Key words: trauma, traumatic experience, thanatical, image, symbol, traumatic
memory.
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На кінець ХХ століття поняття “травма” (від грец. фсб?мб – рана)
починає фігурувати не лише в термінологічній системі медичних 
наук, воно активно проникає у сфери соціального та гуманітарного
спрямування, виступаючи засобом номіналізації хворобливих
деструктивних станів, дисфункціональних наслідків, негативного
досвіду, різноманітних перетворень та змін, виконуючи функцію
пояснення, узагальнення та передачі усього “неприємного і руйнівного”
[8, с. 148]. Будь-який із цих означених чинників має безпосередній
зв’язок із концептом смерті – чи то в буквальному сенсі, чи 
в метафоричному, оскільки в асоціативне поле означеного феномену
проникають поняття “зміна”, “руйнування”, “деформація”, “перетворення”,
“знищення”, “втрата” і т.д., які стають дотичними до суб’єкта у процесі
переживання ним травматичного досвіду.

Нову парадигму поняття “травма” означили у своїх дослідженнях
П. Штомпка, С. Ушакін, М. Липовецький, К. Карут, Е. Сантнер, Р. Веслінг,
Х. Аланіз, О. Рождественська. В. Огієнко, О. Мороз, К. Суверіна,
О. Василюк, Л. Засєкіна. Польський дослідник П. Штомпка у своїй
статті розглядає поняття травми крізь призму соціального. Йдеться
про деструктивний вплив середовища на соціальне тіло. Автор  виділяє
три типи травм: соціально-політичні, демографічні та культурні [14, с. 10].
П. Штомпка пропонує власну модель розгортання “травматичної
послідовності”, яка включає такі етапи: 1) структурне і культурне минуле
як своєрідне підґрунтя для виникнення травми; 2) травматичні події 
і ситуації; 3) особливі способи визначення, інтерпретації, вираження
або тлумачення травматичних подій за допомогою культурних ресурсів;
4) травматичні симптоми; 5) посттравматична адаптація; 6) подолання
травми та її наслідків [14, с. 8]. 

На думку С. Ушакіна – автора вступної статті до збірника “Травма:
пункти” – травматичний досвід метафоризується через “смерть 
як початок і кінець, горе як єднальний принцип, дати загибелі – як
варіанти календаря” [12, с. 6]. Дослідник тлумачить  травматичний
досвід як ““нульовий цикл”, основу і водночас вектор руху, що поєднує
суму різнорідних дій” [12, с. 6]. Травма може сприйматися як подія, яка
безповоротно відбулася у часі, і водночас розцінюватися як процес,
який продовжує чинити на індивіда свій деструктивний вплив. Травма
виступає “не стільки висхідною точкою, скільки множиною точок,
траєкторією, ланцюгом подій і співпереживань” [12, с. 7], вона
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розцінюється як своєрідний “дискурсивний та епістемологічний
параліч, як нездатність звести воєдино три критичних точки досвіду:
досвід пережитого, досвід висловленого і досвід осмисленого” [12, с. 8].
Е. Сантнер застосовує поняття “наративного фетишизму” як певного
способу, за допомогою якого нездатність сумувати або відмова від
скорботи постають сюжетним оформленням травматичної події. Проте,
“наративний фетишизм” не стільки означує площину для зняття тривоги,
скільки створює своєрідну ілюзію відсутності будь-яких ознак тривоги.
Він функціонує як спосіб “фантазматичного розвінчування потреби
у скорботі шляхом симуляції стану цілісності, яке зазвичай досягається
за допомогою підміни місця і причини втрати” [10, с. 392]. К. Карут
визначає травму як спосіб (спробу) вираження істини: “Травматичні
образи і повтори – це не спотворення реальності; швидше за все вони
виникають внаслідок надмірності побаченого”[4, с. 561]. Будь-яка
травма певною мірою несе загрозу людському існуванню, оскільки
розпізнається свідомістю на мить пізніше, ніж потрібно, вважає К. Карут.
Внаслідок зіткнення раціо із загрозою смерті виникає шок, оскільки
йдеться про “не пряме переживання загрози, а відсутність своєчасного
переживання” [4, с. 571 – 572]. 

Рубіж ХІХ-ХХ ст. в українській літературі можна вважати тою
хронологічною точкою, коли помітною стає увага до проблем
деструктивного характеру, до активізації тем смерті, розпаду, психологічної
зневіри, відчуження, втоми, хвороби, меланхолії як своєрідних способів
репрезентації травматичного досвіду. Варто зазначити, що науковий
дискурс травми народжується із початком досліджень неврозів “батьком
психоаналізу” З. Фрейдом. Австрійський психіатр, вивчаючи невротичні
стани ветеранів Першої світової війни, запропонував концептуальну
модель травми, яка на сьогодні слугує підґрунтям для визначення впливу
травматичного досвіду на поведінку і самосприймання особистості. 
За З. Фрейдом, історія про травму –  це не тільки своєрідний результат
оповідної дисгармонії, внаслідок провалів пам’яті, але й підсумкове
свідчення хронологічної плутанини. У своїх пізніх роботах (“По той бік
принципу задоволення” (1920), “Невдоволення культурою” (1930), “Чому
війна” (1932), “Кінцевий і нескінченний аналіз” (1937)) психолог
споріднює перебування у стані травми із потягом до смерті. 

На думку М. Ліповецького, проникнення наукових спостережень
З. Фрейда у літературознавчий контекст передбачає наявність глибинних

517

Суворова Л. Танатичні аспекти образного моделювання психічних травм 
і межових ситуацій у новелістиці М. Яцкова



зв’язків між травмою та культурним досвідом модерності в цілому, 
а не тільки між травмою і конкретними проявами модерності [5, с. 751].
Це зумовлено тим, що ранньомодерний період художньої творчості
хронологічно співпав із порою посилених економічних і політичних
перетворень, активною індустріалізацією, новими відкриттями в науково-
дослідній сфері, внаслідок чого літературний процес протікав в умовах
кризи та переоцінки цінностей. Танатичні мотиви розглядаються як
вагомі семантичні константи ранньомодерної картини світу, яка була
орієнтована на ірраціональне пізнання світу, зображення різноманітних
деструктивних станів як результатів травматичного досвіду, надмірний
фізіологізм та психологізм.

Смерть як один із варіантів / кінцевий “результат” травми
безпосередньо має пряме відношення до особистості як суб’єкта
переживань. В період раннього модернізму людина стає центром, 
а її мікросвіт – точкою, “довкола якої починає обертатися світ
зовнішній” [3]. М. Моклиця відзначає переважання суб’єктивного
чинника як естетичного об’єкта в художньому тексті [7, с. 35 – 36.].
Письменники-модерністи актуалізують у своїх творах теми онтологічного
й антропологічного характеру, в яких проблема “людини, її психології,
її чуття й інтелекту, її самотності і знудженості життям” [9, с. 117]
займає провідне місце. Звідси посилена увага до травми як особистої
трагедії. Проблема смерті, як невід’ємна складова людської екзистенції,
як прояв, результат, наслідок і передумова для формування стану
травми, набуває принципової актуальності. Л. Демська-Будзуляк
вважає, що зацікавлення темою смерті на зламі століть зумовлено
формуванням такої межової ситуації, у дискурсі якої відображено зміни
в аксіологічній сфері окремої особистості та усієї доби раннього
українського модернізму [3]. М. Липовецький включає поняття
“історичної травми” у розгляд поетики російського модернізму:
“Травма, що знайшла своє відображення у модерністських текстах,
була багато в чому кассандровою – оскільки ті катаклізми, якими вона
була викликана, були якщо й небажані для багатьох представників
модернізму, то принаймні викликані одними авторами через слово 
і оформлені словесно іншими. Звідси й простежується надзвичайно
продуктивний зв’язок між травмою та естетичною рефлексію на тему
страшної і непередбачуваної влади мови і влади над мовою, присвоєної
письменником-модерністом” [5, с. 749]. Дослідник вважає, що відчуття
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неможливості відділити в епоху модернізму художній твір від травми
спричиняє свідоме уникання авторами того періоду використання
традиційних жанрових форм – роману, повісті, оповідання. 

Художня творчість М. Яцкова засвідчує втілення концепту смерті 
як результату та передумови для формування травматичного досвіду
через зображення межових психічних ситуацій, локалізацію та
семантизацію смерті в індивідуальному та соціальному житті, апелювання
до тем розпаду, безвиході, втоми, відчуження та дезорієнтації особистості.
Л. Демська-Будзуляк простежує особливості танатопоетики у творах
молодомузівців, де смерть, як межова ситуація, визначає зміни 
в аксіологічній сфері особистості [3]. На думку О. Мельник, М. Яцків
вдається до осмислення проблеми людського небуття на рівні її
тематизації, витворюючи своєрідний “архетип поступового виходу 
з життя”, “смерть-у-процесі-становлення”[6, с. 103], демонструючи
“власну візію “світу людини” початку ХХ ст.” [6, с. 43]. О. Ткачук,
досліджуючи наративну стратегію прози письменника, називає естетичні
пошуки митця “сигніфікатом екзистенційних переживань” [11, с. 3]. 

Постать головної героїні Олени з оповідання “У наймах” наскрізь
пройнята трагізмом. Травматичний досвід дівчини формується через
відчуття фізичної втоми, виснаження тяжкою працею, втрату в ранньому
дитинстві матері, знущання пані Василихи над наймичкою, тяжку хворобу,
яка призводить до смерті героїні. Травма вклинюється в повсякденне
життя дівчини, руйнуючи соціальну, психологічну та фізичну складову
її особистості. Процес осмислення втраченого є рушійним для
вибудовування цілісної картини травматичного досвіду. Героїня,
відтворюючи в уяві комплексне бачення власного нужденного життя,
щоразу пригадуючи “студені, понурі, сльотані ранки, що стільки разів
здавлювали їй груди” [15, с. 33–34], йде на могилу матері. Прагнення
вмістити наслідки і сліди травми у структуру повсякденного буття
набуває статусу посттравматичного синдрому. Дівчина ніби об’єднує
пережитий комплекс травм в одну єдність як систему послідовностей.
Випробування черговою травмою призводить до мимовільного
звернення і відтворення травм із минулого. Досвід травми (досвід
втрати, розриву) перетворюється в оповідну матрицю, що надає логіки
зв’язного сюжету розпорошеним фактам індивідуальної чи колективної
біографії: “травма-як-сюжет задає загальну систему оповідних
координат” [12, с. 9]. Образ покійної матері зринає у творі тоді, коли
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героїня перебуває на межі між гармонією, радістю та станом меланхолії,
депресії, в хвилину визначення долі як переломного етапу у житті,
врешті – у момент переходу з життя у смерть. У творі присутній
епізод, в якому відображено  “дивну звичку” Олени – “задивлятися” 
і “забуватися” [15, с. 33]. Можливо, це викликано через переживання
дівчиною у власному житті значної кількості трагічних (травматичних)
подій. Складається враження, ніби  героїня переходить у стан “іншого”,
ірраціонального, містичного; відділяється від власного “я”, аби
відсторонено споглядати трагізм ситуації, аби мати спробу вийти 
із травми і не бути заручником деструктивного стану. Олена ніби
виміщує внутрішній настроєвий фон на світ зовнішній; усе живе,
динамічне в уяві героїні трансформується у світ мертвоти, де смерть
ніби іронічно насміхається над приреченістю людського буття: “Її очі
затьмилися, личко блідне. Ляльки двояться і виглядають, як облізлі
мерці <…> Блимають очима, вишкірюють зуби, витягають скостенілі
руки. Вона губиться в тому мертвецькому заколоті. Млість вхопила 
її за серце” [15, с. 33]. Дівчина, будучи травмована життям та умовами,
в яких перебувала, поволі наближається до смерті. Хворобливий
зовнішній вигляд (“бліда і залякана”), втрата свідомості та пам’яті,
порушення сну  (“Не раз зривалася у сні і тремтіла всім тілом, мов 
у лихоманці” [15, с. 36]), неможливість вдосталь натішитися реалізованій
мрії (купівля чобіток, яких вона практично не зносила і які згодом
привласнила пані Василиха після смерті дівчини), перебування у стані
тяжкої недуги – всі ці чинники  вкотре підкреслюють трагізм долі
молодої героїні. Момент неминучості смерті підсилюють образи-символи
скороминущості та скінченності людського існування: кування зозулі,
тужіння сопілки, опадання цвіту яблуні та поява образу небіжки-матері,
яка наче прийшла по доньку у світ живих, аби забрати її з собою. Смерть
рідної дитини завдає травматичного удару батькові, який тяжко переживає
втрату найдорожчого і не в змозі змиритися із цією трагедією. Доречно
згадати у цьому контексті думку К. Карут: “Не просто травма і не просто
теорія, це, радше, прохід між життям і смертю або безкінечне
свідчення виживання” [4, с. 581]. Пам’ять батька померлої дівчини
прагне витіснити трагічну подію із власного життя, його хронології:
“Мав розкриті очі, а здавалось йому, що спить. І добре йому так було.
Хотів, щоб те забуття тривало якнайдовше. Забув про біль” [15, с. 47].
Травма постає тим процесом, який кардинально змінює подальше
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існування людини та її ставлення до життя. У цьому контексті вона
виступає досвідом втрати, внаслідок якого пам’ять набуває значення
“травматичного”. Складовою травматичної пам’яті є конструкт
психологічної травми – тимчасове або стійке порушення психіки
внаслідок надмірного психічного впливу [2]. Істеричні симптоми,
викликані придушенням (“провалами”) пам’яттю травматичної події,
будуть інтерпретуватися як нав’язливе бажання відтворити (несвідомо
повторити)  пригнічений досвід [12, с.13]. Повернення батька Олени 
у “дійсність” оприявнює неспроможність впоратися із душевним
болем, внаслідок чого герой опиняється у стані істерії: “Прокинувся 
і притиснувся до кутка комори. Жаль йому стало самого себе <…>
Заломив руки і бився головою об стіну”[15, с. 47].

Новела “Поганство юрби” розпочинається зіставленням-порівнянням
стану героя у різних часових площинах: “Очі боліли, нудьга в’ялила
<…> Стеля тут над головою давила мою свободу, я чув, як молодість
мою пожирає сіра скука, як дух вмирає без просвітку і нуряєсь холодно
в розкладі таланту. Рік тому я ще з таким жаром пригортав цілий
світ до себе <…>” [15, с. 60]. Повноцінне переживання трагедії, 
яка сталася у житті персонажа (пізніше з твору ми дізнаємось, 
що це розчарування у коханій людині, яка віддалася служінню юрбі),
варто розцінювати як своєрідне випробування травмою, спричиненою
гибеллю почуття “пристрасної любові”, від якої усе навкруги “в’яло”
[15, с. 60]. Пам’ять героя влучно зафіксувала стан його психіки,
внутрішніх відчуттів та переживань до травми та після, відображаючи
процес витіснення еротичного начала танатичним. У творі описано
кілька моментів психологічного наростання болю головного персонажа:
на початку новели, в епізоді “заточування в грязь дитини” юрбою 
та в момент спостереження “давньої любки” серед натовпу. Образ повії
порівнюється із “побіленим гробом”; чоловік називає колишню кохану
жінку “нужденною жертвою власних поривів і звірячої пристрасті”
[15, с. 63]. Травматична пам’ять героя уже містить переломні події
негативного змісту, які не лише сприяли формуванню  травматичного
досвіду, а й, очевидно, вплинули на подальше буття персонажа. Автор
накладає одну часову площину на іншу, спогади відтворюються, оживають
і сплітаються із ситуацією теперішнього, ніби замикаючи коло подій,
пов’язаних із болючою втратою. Травматична пам’ять конструюється
із сукупностей травматичного досвіду і переживань травматичних
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подій як своєрідних смертей у бутті. Травма постає у цьому контексті
як подія і водночас як процес, який здійснює свій вплив на відношення
до минулого, теперішнього і майбутнього. Персонаж риторично запитує
себе: “Для чого я лиш для месті, для всіляків довгів  маю жити? <…>
Чому я мушу бути злим? Чому мушу не бути собою?..” [15, с. 63]. 
Він намагається дати на ці запитання відповіді, які слугуватимуть
терапевтичним засобом подолання болю, скорботи і приреченості.
Герой прагне зжитися із травмою, можливо, навіть скористатися цим
неприємним досвідом задля мистецьких цілей, трансформувавши
смерть кохання, своєрідну травму-як-втрату у травму-як-сюжет.
Формування терапевтичного контексту (йдеться про можливі шляхи
подолання травми), досягається шляхом витіснення “спроб пережити
втрату знову і знову, зробивши її частиною повсякденного життя,
вибудувавши навколо неї цілу систему об’єднуючих ритуалів і практик”
[12, с. 7]. Всі розглянуті моменти є, по суті, етапами функціонування
травми і травматичного досвіду, які виділив П. Штомпка.

Досвід травми спостерігаємо і в оповіданні “Біла квітка”. Рідні
померлої Марійки не сприймають смерті як абсурдного знищення, 
а розцінюють її як звільнення від тілесних мук, як відхід “до бога”,
“високо в небо” [15, с. 73]. Смерть набуває символічного і водночас
сакрального звучання. Таке ставлення до втрати найдорожчого можна
вважати посттравматичною терапією. Дослідниця К. Карут наводить
приклад заперечення смерті у стані трансу тими, хто зазнав тяжкої
втрати близької людини. Смерть як результат травматичного досвіду
поступово починає функціонувати в людській свідомості через
проекцію символічного: “Залежно від того, наскільки швидко індивід
здатен емоційно одужати від травматичного переживання, залежить
“присвоєння” символічного характеру снам або жахливим видінням.
Бачити смерть безпосередньо може тільки хвора людина” [4, с. 564].
Смерть героїні постає своєрідним випробуванням травмою для її брата
Юрчика. У творі простежується поетапність дитячого осягнення
феномену смерті. Кожен із етапів відношення до трагічної події, її
усвідомлення та розуміння передає модель трансформації наївних
дитячих споглядань у смерть як глибоку особисту трагедію. Можна
відмітити три ключові моменти осягнення проблеми смерті: споглядання
збоку (відсторонене ставлення до смерті), співпереживання (усвідомлення
причетності смерті до кожного живого організму) та відчуження (момент 
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розриву зі світом, відчуття приреченості та самотності.). Кожен етап
відображає наростання трагізму людського існування. Перший, так званий,
“досвід смерті” постає для хлопчини не стільки співпереживанням,
скільки фактом, подією для власного спостереження, яку варто
розцінювати як “освоєння смерті” [16, с. 201]. Травматичний досвід
маленького хлопчика формується через похоронну символіку та
атрибутику (образи священика, розіп’ятого Христа, корогв, свічок,
молитви, сліз, гробу, кадила, диму), фізичні якості мертвого тіла (“Його
уста вразило студене, як лід, личко” [15, с. 72].) Наростання страху
після поховання сестрички продукує в уяві Юрка різноманітні образи-
марення. Якщо до певного моменту хлопчина був лише спостерігачем
цієї екзистенційної драми, то після розмови з батьками він почав
усвідомлювати власну причетність до трагічності буття та неминучість
смерті. Герой стає учасником, співпереживачем трагічного досвіду:
йому стає шкода всіх тих, хто його оточує і хто йому близький, 
адже кожен із них приречений на смерть. Трагізм смерті поширюється
настільки, що в свідомості маленького індивіда вона починає
асоціюватися із масштабною трагедією: смерть однієї особистості тепер
асоціюється із умиранням цілого світу. Таке ставлення до смерті, на думку
Л. Демської-Будзуляк, позначене впливом філософії індивідуалізму,
коли кожен індивід розглядається як цінність, як невід’ємна складова
світового виміру [3]. Момент включення події смерті у структуру буття
можна вважати наступним етапом осягнення цієї макропроблеми:
“Потім пригадав (Юрко – Л. С.) собі смерть і ходив по хаті та плакав
за Марійкою і за собою” [15, с. 76]. Третій ступінь, за А. Каліновською,
зводиться до модерністичного розуміння смерті:  герой відчуває себе
відчуженим, самотнім, приреченим у цьому світі, він переживає смерть
у собі, стає прямим її учасником. Образи смерті постають ілюстративним
матеріалом “дикої”, “вражаючої й сором’язливої” форми небуття 
[16, с. 13]. Головний герой твору, спостерігаючи гамір свята, відчував
себе відчуженим, самотнім, нікому не потрібним, відреченим від
святкуючого гурту: “Тоді здалося йому, що він має пропасти тут між
людьми і ніхто цього не помітить, не врятує його, і він підняв
нервовий, шалений крик <…>” [15, с. 77]. Смерть вказує на “знищення
швидше за все “не-я”, аніж умертвіння “я”; смерть постає мученицьким
розривом, розлукою, своєрідним моментом проходження через етап
усамітнення” [1, с. 172–173]. Травматичний досвід розриву та втрати,
якого хлопчина зазнає внаслідок переживання смерті сестри, 
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не завершується з моментом поховання. Смерть продукує думки 
і роздуми героя в подальшому його житті, вона стає часткою його
екзистенції і екзистенції кожного.

Проблеми психіки, її деструктивних станів, перебування на межі життя-
смерті – ключові теми, вміщені автором в оповіданні “У милосердної
богині з кам’яним серцем”. Шпиталь постає вмістилищем травми,
місцем накопичення травматичного досвіду, переживання якого
змушує людину балансувати між буттям і небуттям. Автор описує стан
хворих, застосовуючи лексеми, що семантизують поняття “смерть”:
мерці, смертельний, мертвецькі, мертвий, трупарня, мертвець,
гробовий, вмирали. Хвороба кожного із пацієнтів постає наслідком
пережитої в минулому травми: фізичної, психологічної чи соціальної.
У творі сказано, що п’ятеро пацієнтів страждали епілепсією. Епілептичні
припадки З. Фрейд порівнює зі смертю, вони здатні викликати страх
небуття. Австрійський психіатр номінує цю хворобу своєрідним
“клінічним цілим, одвічним morbus sacer”, що характеризується
наявністю судомних припадків в комплексі із дратівливістю, нервозністю,
агресією, зміною характеру, зниженням працездатності, зокрема духовної
[13]. М. Яцків зображує в оповіданні сцену епілептичного припадку,
експресивно передаючи момент протікання загострення хвороби,
відображаючи психічну та біологічну деструкцію організму: “Обом
виступила піна. Дронюк скреготав зубами, товк головою до підлоги, бив
руками і ногами, затискав п’ястуки, аж кров виступила з-поза нігтів,
і лебедів, немов крізь сон, якісь неясні слова <…> Лежали оба побіч себе
покривавлені, як на війні” [15, с. 128]. Травмоване тіло постає своєрідним
аналогом душевного стану, відкритим видимим оприявленням трагічного
досвіду. Травматична подія передбачає фізичний дискомфорт, психологічну
нестабільність, розрив того, що переживається, із тим, як пережита травма
розуміється [12, с. 35]. Перебування у стані травми характеризується
посиленими больовими відчуттями, при яких “біль дорівнює повітрю”
[12, с. 7]. Пережита травма зближує людину зі смертю, поміщаючи її 
у межовий стан: “Поламані ребра, ноги, руки, побиті крижі, вкриті
чорними ранами, кості стреміли, як осмалені скіпи. А життя тліло ще
в нужді мук. Його очі світилися мертвим блиском” [15, с. 130]. Травма
породжує відчуття тривоги за власне тіло. Ситуація перебування 
на пограниччі провокує усвідомлення абсурдності людського існування.
У творі простежується ідея невідворотності смерті, її всюдипричетності
до всього живого. В людській уяві смерть набуває персоніфікованого 
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вияву: “За ним снується смерть, видите? Вона, погань, за нами всіма
так волочиться” [15, с. 134]. Вона постає небажаною подією в житті
людини, яка вболіває за збереження своєї індивідуальності, душевної
рівноваги та тілесної гармонії.

Отже, поняття ”травма“, проникаючи у всі сфери та способи
культуромислення, набуває полісемантичності, внаслідок чого 
у науковому дискурсі наявні різноманітні погляди на природу
травматичного досвіду та травму в цілому. Деструктивний характер
травми зближує її зі смертю, адже внаслідок переживанню людиною
травматичного досвіду відбувається руйнація звичного, усталеного
способу існування. Посилена увага до проблем смерті, хвороби,
відчуження, втоми, безсилля та апатії на зламі ХІХ-ХХ ст. сприяє
актуалізації проблеми травми у літературно-художньому контексті,
зокрема у творчості молодомузівців. Художні твори М. Яцкова як
одного із представників ранньомодерної літератури засвідчують
яскраве апелювання до тем деструктивного характеру. Травматичний
досвід та його зв’язок зі смертю простежується у творах молодомозівця
через художнє відтворення хворобливих настроїв і станів  персонажів,
просторово-часові зміщення, подачу мікрообразів з виразно танатичною
символікою, зображення межових психічних ситуацій, врешті – через
усвідомлення смерті як глобальної травми.
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